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Aktuelle Sonnenposi
berechnen

FRAGE: Als Hobby-Astronom und -)
rologe michic ich fiir cinen gegebenen
Ort und Zeitpunk die aktuelle Hole der
Sonne idber dem Horizont ermitteln. Wie
sehe ich am besten vor?

feteo-

Oliver

ANTwoRT: In Excel kinnen Sic d
nenhoh d berechnen (die Bei-
spicldatei SONNENPOSITION.XLS finden
Sie auf Hefi-CD/-DVD unter CHIP-Code
@ PRAXIS09). Gieben Sic in den Zellen
G bis »Cos die Werte fir Datum, Uhe-
it in UTC

(Universal Time Coordina-
ted, Atomzeit), geografische Linge wnd
Breite des gewtnschien Ortes ein. Ver-
wenden Sie dana fur die Deklination der
Sonne (Berechnung der astronomischen
Koordinaten) eine gebriuchliche Nahe-
ungsformel des Physikers Iqbal, die die
Tagesnummer im laufenden Jahr verwen-
det. Diese ermitieln Sie in Zelle »C8 mit

=03 DATUM(JARR (63)131)

Das Ergebis verwenden Sie in Zelle »C9
fur die Berechnung der Deklination mit

=23,457SIN(2°PL()* (284C8) /365)

Berechnen Sie nun aus der geografischen
Langendifferenz von Greenwich bis zum
Betrachtungsort die Zeitverschicbung in
Stunden, indem Sie seine ostliche geogra-
fische Linge durch 15 dividieren. Jetzt
bendtigen Sie noch den Tageswinkel,
aber den sich spiter die unterschied-
lichen Bahngeschwindigkeiten korrigie
ren lassen. Dafir berechnen Sic in Zelle
#ClLe mit »=C8/365°2"P1()« den Tag
winkel aus der Tagesnummer und ver-

wenden dieses Ergebnis dann in Zelle
»C12¢in der Formel

=229, 18312% (0,000075+0, 001868
£08(C11)-0,082077°SIN(C11).
0,014615°C08(27C11) -
0,04089"STN(24C11))

Nun konnen Sie aus der UTC die wahre
Ortszeit berechnen, die Sie zur Bestim
mung der Sonnenposition  benoigen.
Verwenden Sie dafir in »C1« die Formel:

14404+05/15+C12/60

Weisen Sie der Zelle das Format »Stan:
darde 7u. Aus der wahren Ortszeit
errechnen Sie in Zelle »C15¢ den Azimut

(Winkel zur Sudrichtung) mit

©14-12) [124PT()

und teansferieren dieses Bogenmall zur
besseren Anschaulichkeit in >C16« ins

Gradmai mit »=180/P1(}*C15«. Schlief
lich Konnen Sie aus geogratischer Beite,
Dekdinarion und Azimut mit der folgen-
den Formel

=S111(08) STN(D9) +C0S (08) “COS (08)
=C08(015)

den Sinus der Sonnenhohe ermitteln.

Weil Sie dazu alle Werte im Bogenma

benbtigen, erfolgt zuvor die Unirechnung

der geografischen Breite in Zelle D6e
mit +=C6PL{ /180 und der Deklination
in Zelle »D9« mit »=C9"PI{)/ 180+ sepa-
rat. I letzten Schitt transferic

den Wertin Zelle »C19 noch mit

1 Sie

SARCSIN(C18)“180/P1 ()

in das gebrauchlichere Gradmaf, Nun
Konnen Sie mit verschiedenen Zeiten

experimentieren, wm zu erfabren, wann
in Threm Urlaubsort die Sonne auf- und

untergeh, Redakion CHIP

HINTERGRUND

» Exakte Berechnung der Sonnenhihe

Ole vorgestelteRechenmethode lifert e
Sonnenhihe auf etvia 1 Grad genav, o
raus inige Minuten Ungenauighetbeiden
uf- und Untergangszeten esulieren Fir
ein genaues Ergebris konnen Sie als M
thematik oder PhyskProf eine astono
misch exakte Berechnung der Erdbahn
durchfahven, Dafir bendtigen Sie Sahn
parameter wie Perheldurchgang (sonne
nichster Punkt der Erdbah), Ginge des
anomalistischen Jahres (Dauer zwischen
aweiPerieldurchgangen), numersche Ex-
ezt »ex dr eliptischen Bah, gofie
Halbachse »2¢ der Edbahn sowie Sciefe
der Eliptk » < (cheinbare Sonnenbah).
Darmit st sich die tanszendente Keple.

gleichung losen, die den Zusammenhang.
awischen der mittleren Anomalie M,
(gleichm3tige Bahnbevegung) und der
tatsichichen Anamalie »€q, nach dem
2weiten Keplerschen Gesetz beschreiot

e - e sin(Eg) =g

Anschlieend rechnen Sie diesen Wert auf
die wahre Anomalic »V, um - damit sst
Sich der von der Sonne 3us gesehene Wi
kel der Bahnbewegung genau bestimmen.
Als weitere Bezugsgrolie bendtigen Sie
noch den Zeitpunkt des Frihlingspuniies,
um demit schiieBlich die Deklination
ganz exakt berechnen 2u kannen,
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